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Adunarea si scãderea


Înmulþirea ºi împãrþirea exactã. Factor comun. Ordinea efectuarii operaþiilor.





Adunarea





Numerele care se aduna se numesc termenii adunarii, iar rezultatul adunarii poarta numele de suma.


             Proprietati


Comutativitatea:  a+b=b+a, a, b ;


Asociativitatea:   (a+b)+c=a+(b+c), a, b ;


Element neutru;  a+0=a, a, b ;


Alte proprietati  





a=b =>a+c=b+c ;


a=b si c=d => a+c=b+d;


a<b => a+c<b+c;


a<b si c<d =>a+c<b+d


Scaderea





Numarul din care se scade se numeste descazut, cel care se scade se numeste scazator, iar rezultatul, la scadere, se numeste diferenta.


Proprietati.


a=b si ca =>a-c=b-c;


a=b si c=d , ca =>a-c=b-d;


a<b si c<d, c<a, d<b =>a-c <c-d


a+b=(a-b)+2b


Inmultirea





Numerele care se inmultesc se numesc factori, iar rezultatul inmultirii se numeste produs.


      Proprietati


Comutativitatea: ab=ba, a, b ; 


Asociativitatea: (ab) c=a(bc), a, b,c ; 


Distributivitatea: a(b+c)=ab +ac, a, b,c ;  


                   a(b-c)=ab -ac, a, b,c si b c; 


 Element neutru: a 1=1 a, a ; 


Zero este element absorbant: a0=0a=0, a ;


Alte proprietati 


a=b => a c=b c ;


a=b si c=d =>a c=b d;


a<b ci c>0=>a c<b c;


Impartirea exacta





Numarul care se imparte se numeste deimpartit, numarul la care se imparte se numeste impartitor, iar rezultatul impartirii se numeste cat. Impartirea la zero nu este posibila, ceea ce inseamna ca impartitorul trebuie sa fie nenul.


Proprietati


D:I=C =>D=IC si I=D:C;


a=b, m0,a se imparte exact la m=>a:m=b:m;


a<b, m imparte exact pe a si b =>a:m <b:m;


m0=>0:m=0;


a si b se impart exact la m, m0 =>(a+b):m=a:m+b:m;


                                                           (a-b):m=a:m-b:m;


a=b, c=d, a se imparte exact la c, co, =>a:c=b:d;


Factor comun





Scrierea  ab+ac=a(b+c)  spune ca am scos pe a factor comun.


La fel  ab-ac=a(b-c), bc.


Extindere: ab+ac+ad+ae=a(b+c+d+e)


Ordinea efectuarii operatiilor





Daca intr-un exercitiu , fara paranteze, exista atat operatii de ordinul intai, cat si operatii de ordinul al doilea, mai intai efectuam operatiile de ordinul al doilea, in ordinea scrierii lor, apoi pe cele de ordinul intai, tot in ordinea scrierii lor. Daca exercitiul contine paranteze, mai intai rezolvam operatiile din parantezele rotunde etc.





Aplicatii de consolidare





Justificati egalitatile:


(k+1)+(k+2)+...+(k+p)=(2k+p+1) p:2


(k+p)+(k+2p)+...+(k+mp)=(2k +mp+p) m:2





Indicatie. a) Scriem S=(k+1)+(k+2)+...+(k+p)


                                S=(k+p)+(k+p-1)+...+(k+1)


                    Adunand cele doua egalitati obtinem 2S=(2k+p+1) p etc


          b)Se procedeaza la fel ca la a)





Avem un sir de 2011 numere naturale consecutive. Stiind ca numarul de la mijloc este 2011, calculati primul si ultimul termen al sirului, precum si suma termenilor sirului.





Indicatie. In stanga si dreapta numarului 2011 se afla cate 1005 numere naturale consecutive.


Primul numar, n1, este solutia ecuatiei 2010-n1+1=1005, n1=1006.


Ltimul numar, n2011, este solutia ecuatiei n2011-2012+1=1005, n2011=3016


Suma celor 2011 numere este (1006+3016) 2011:2=404211








Indicatie.Suma are n termeni. Daca adunam si scadem 2(n-1)+1 avem de calculat





Calculati valoarea lui n astfel incat 2+4+6+...+2n-1-3-5-...-(2n-1)=2010


Indicatie.Putem scrie  , deci n=2010.


Determinati numerele naturale care se micsoreaza cu 9999 daca le stergem ultima cifra.


Indicatie. Notam cu n numarul cautat si cu a ultima cifra a lui. Avem (n-a):10+9999=n si prin inmultirea cu 10 obtinem n-a+99990=10n?9n=99990-a, de unde se vede ca a se imparte exact la 9, deci a ia valorile 0 si 9. Obtinem n=11110;11101.








 


 Indicatie. n==1000a+100b+10c+d=1000a+99b+10c+b+d= 1000a+99b+10c+a+c=


1001a+99b+11c=11(91a+9b+c), deci n se imparte exact la 11.





Suma numerelor, reprezentand varstele a trei frati si a tatalui lor, este 54. Stiind ca, varstele fiilor reprezinta trei numere pare consecutive si ca la nasterea celui mai mic fiu, tatal avea de sase ori varsta fiului cel mare, sa se afle varstele lor in prezent.





Indicatie.Notam cu 2a+4, 2a+2, 2a varstele copiilor, in ordinea nasterii lor. Acum 2a ani tatal avea 6  4=24 ani. In prezent suma varstelor este 4+2+24+8a=54, cu a=3. Varstele lor in prezent sunt: 6, 8, 10 si 30 ani.





Sa se determine a care verifica egalitatea 1+a+3a+5a+...+99a +1999=2a+4a+...+100a.





Indicatie. 2000+100a50:2=102a50:2 ?50a=2000, a=40.





Un numar se numeste fiul unui alt numar daca este format cu doua dintre cifrele numarului initial, numit tata. Dintre numerele de trei cifre cu ultima cifra 0, aflati toti tatii cu 891 mai mari decat unul dintre fiii lor.


Indicatie. Tebuie sa avem . Avem solutii numai in cazul , cu  a=9 si b {1, 2, 3,...,9}  sau , cu a=b=9.





Se considera urmatorul tablou cu 200 de linii.                             2


                                                                                                  2 4 2


                                                                                               2 4 6 4 2


                                                                                            2 4 6 8 6 4 2


                                                                                          ………………..


a)Ce numar se afla in mijlocul ultimei linii a tabloului?


b)Cate numere contine tabloul?


c)De cate ori apare numarul 100 in acest tablou ?


             


             Indicatie.


Pe linia Li, la mijloc, se afla numarul 2i, deci in mijlocul ultimei linii se afla numarul 400;


Tabelul contine 1+3+5+...+399=40000 numere;


Numarul 100 apare de 301 ori.





Tema pentru acasa.





Sã se calculeze  ultima cifra a numarului 1 ? 2 + 2 ? 3 + 3 ? 4 + …+ 2009 ? 2010 .   





Indicatie. u(12+2 3+...+10 11)=0, u(11 12+12 13+...+20 21)=0,...,u(2000 2001+


2001 2002+...+2009 2010)=0 etc.





Indicatie. ?y2 (x+1)2-5(x+1)=6?(x+1) [y2 (x+1)-5]=6 


Tinand cont ca 6 se imparte exact la x+1, gasim solutiile x=1, y=2 si x=5, y=1.





   3.  Se considerã numãrul natural n = 36912151821….2004 .


Câte cifre are numãrul natural n?


Care este a 2004-a cifrã a numãrului n?


De câte ori apar douã zerouri consecutive (exact douã) în scrierea numãrului n?


            


              Indicatie. a) 3+60+900+1340=2303 cifre.


2303-2004=299; 299=3x74+3, deci trebuie sa inlaturam ultimii 74 multiplii de 3, ceea ce inseamna ca ultimul numar eliminat este 1785. Din numarul 1782 eliminam ultimile trei cifre si obtinem ca a 2004-a cifra este 1. c) Grupa 00 apare in 300,600,900,1002,1005,1008,1200,1500,1800,2001,2004, deci grupa de doua zerouri consecutive(exact de doua ori) apare de 11 ori. 





In 72 curti cu pasari de casa sunt 2627 pasari de casa . Sa se arate ca , daca in fiecare curte sunt pasari, in cel putin doua din curti sunt un numar egal de pasari.





Indicatie. Presupunem ca nu exista cel putin doua curti cu acelasi numar de pasari. Luam situatia in care numarul pasarilor din fiecare curte este unul din numerele 1, 2, 3,..., 72. Suma acestor numere este 2628>2627. Inseamna ca cel putin intr-o curte trebuie sa micsoram numarul de pasari. Concluzionam ca cel putin in doua curti avem acelasi numar de pasari





Determinaþi o mulþime A de numere naturale consecutive ºtiind cã diferenþa dintre cel mai mare ºi cel mai mic element este 23, iar suma tuturor elementelor este 2004.





Indicatie. Daca a+1, a+2,…,a+k sunt numerele consecutive din multimea A, atunci k-1=23 si (2a+k+1) k=4008. Obtinem k=24 si a=71. Numerele din multimea A sunt 72, 73,…, 95.





Se considera sirul de numere cu termenii: T1=1,  T2=3+5,  T3=7+9+11,……..


Scieti T4 si T5;


Calculati suma T20 .





               Indicatie.a) T4=13+15+17+19; T5=21+23+25+27+29


b)Se observa ca primul numar din suma  Tk este k (k-1)+1, k>0. Suma T20 incepe   


               cu 381 si se termina cu 419; T2o=(381+419) [(419-381):2+1]:2=8000





             
































